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INTERPELAÇÃO ESCRITA 

  

Projecto-piloto de recolha de resíduos alimentares domésticos e plano de 

tratamento de resíduos alimentares de Macau 

 

Segundo o “Relatório do Estado do Ambiente de Macau 2023”, a quantidade de 

resíduos alimentares recolhidos em 2023 aumentou mais de 30 por cento em 

comparação com 2022. O Governo, no âmbito do Programa de Pontos “Verdes”, 

alargou, recentemente, os pontos de recolha de resíduos alimentares domésticos às 

estações móveis de reciclagem e aos postos de reciclagem limpa instalados na rua, o 

que demonstra que as actuais medidas de reciclagem estão a surtir efeitos e estão a 

ser promovidas de forma contínua. Em 2023, foram descartadas 501.512 toneladas 

de resíduos sólidos urbanos, um aumento de 14,8 por cento em relação a 2022, 

aproximando-se do nível registado antes da epidemia, e de acordo com os dados de 

estudos anteriores, os resíduos alimentares representam cerca de 30 a 40 por cento. 

[Notas 1 e 2] Face ao aumento contínuo da quantidade de resíduos sólidos, o Governo, 

para além de aumentar a quantidade da recolha de resíduos alimentares, deve ainda 

adoptar medidas eficazes para diminuir a quantidade destes resíduos, elevar a 

capacidade de tratamento dos mesmos, e promover o desenvolvimento dos trabalhos 

de protecção ambiental de Macau. 

Segundo os dados do Governo, a conclusão do Centro de Reciclagem de 

Recursos Orgânicos está prevista para 2027, altura em que podem ser tratadas 150 

toneladas de resíduos alimentares por dia, e durante as obras, será promovida 

activamente a reciclagem de resíduos alimentares domésticos. Neste momento, o 

Governo está a tentar encontrar um complexo habitacional de grande dimensão com 
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condições adequadas, para lançar o projecto-piloto de recolha de resíduos 

alimentares e assim, criar hábitos de recolha de resíduos na sociedade. [Nota 3] Na 

minha opinião, antes da conclusão dos referidos projectos, o Governo deve aumentar 

a quantidade da recolha de resíduos alimentares e prestar atenção à capacidade de 

tratamento dos mesmos, a fim de evitar que, por um lado, se alarguem os trabalhos 

de recolha e, por outro, se acarretem mais encargos para o tratamento dos resíduos 

alimentares. 

A implementação do tratamento de resíduos alimentares no local permite alargar 

a rede de reciclagem e aumentar a respectiva capacidade de tratamento. Para além 

de promover a reciclagem de resíduos alimentares nas habitações públicas, 

nomeadamente nas habitações sociais, o Governo pode ainda instalar máquinas de 

tratamento de resíduos alimentares nos complexos habitacionais que reúnam 

condições, para aliviar a pressão da incineração de resíduos e reduzir os custos do 

tratamento, aproveitando-se assim, eficazmente, os recursos investidos. Como Macau 

ainda não dispõe de um plano detalhado e de longo prazo para o tratamento de 

resíduos alimentares, o andamento dos respectivos trabalhos é lento, por isso, o 

Governo deve aproveitar a revisão intercalar do “Planeamento da Protecção Ambiental 

de Macau (2021-2025)” (adiante designado por “Planeamento”), para definir objectivos 

mais abrangentes, detalhados e sustentáveis para o tratamento de resíduos 

alimentares. 

Pelo exposto, interpelo sobre o seguinte: 

1. O Governo afirmou que, com a ocupação sucessiva das habitações públicas, 

ia acelerar os trabalhos e que estava a procurar complexos habitacionais de 

grande dimensão com condições adequadas, para lançar o projecto-piloto de 
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recolha de resíduos alimentares e, assim, criar hábitos de recolha de resíduos 

na sociedade. [Nota 3] Quando é que esse plano vai ser concretizado? Existe 

alguma calendarização? As habitações públicas já concluídas, 

nomeadamente, as habitações sociais, estão abrangidas? Para além de 

instalar as máquinas de tratamento de resíduos alimentares nos novos 

edifícios de habitação pública, que reúnam as condições necessárias, [Nota 

2] o Governo deve aproveitar o referido projecto, para instalar as referidas 

máquinas nos edifícios de habitação pública já construídos e que reúnam 

condições, nomeadamente, nas habitações sociais, para se articular com os 

trabalhos de reciclagem e elevar a capacidade de tratamento dos resíduos 

alimentares. Vai fazê-lo? O Governo vai subsidiar a instalação das referidas 

máquinas nos complexos habitacionais privados, a fim de se criar hábitos de 

recolha de resíduos alimentares na sociedade? 

2. O Planeamento deve ser alterado, quando necessário, de acordo com a 

eficácia da sua execução e com a situação social e ambiental mais actualizada, 

a fim de apresentar estratégias e acções adequadas e exequíveis. [Nota 4] A 

revisão intercalar do Planeamento devia ser efectuada em 2023, então, foi 

realizada no prazo estipulado? Quando é que o respectivo relatório de revisão 

vai ser divulgado? O Planeamento não define bem os trabalhos relativos ao 

tratamento de resíduos alimentares, então, o Governo deve aproveitar a 

revisão intercalar para rever e planear, de forma global e detalhada, o 

tratamento dos resíduos alimentares e os respectivos trabalhos, para desta 

forma definir estratégias mais prospectivas e específicas. Vai fazê-lo? 

3. A quantidade dos resíduos alimentares aumentou, e sendo Macau uma cidade 

turística e gastronómica, pode prever-se o aumento quer do número de 
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turistas quer da quantidade dos resíduos alimentares. Assim, para além de 

criar um projecto-piloto de recolha de resíduos alimentares nos complexos 

habitacionais, o Governo vai instalar mais caixas de recolha de resíduos 

alimentares nas instalações de recolha de lixo que reúnem condições, 

recorrendo assim a diferentes meios para assegurar essa recolha? 

 

Referência: 

[Nota 1] Direcção dos Serviços de Protecção Ambiental: “Relatório do Estado do Ambiente de Macau 

2023”, páginas 4 e 36. 

[Nota 2] Direcção dos Serviços de Protecção Ambiental: Sinopse do trabalho relativo à redução e 

reciclagem de resíduos alimentares (temas quentes), 

https://www.dsap.gov.mo/richtext.aspx?a_id=1533635494. 

[Nota 3] “Macao Daily”: “Os Serviços de Protecção Ambiental está à procura de pontos-piloto para a 

recolha de resíduos domésticos”, 3 de Junho de 2024, página A01, 

https://www.macaodaily.com/html/2024-06/03/content_1759567.htm. 

[Nota 4] Direcção dos Serviços de Protecção Ambiental: “Planeamento da Protecção Ambiental de 

Macau (2021-2025)”, página 23. 
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